青编/蓝旭 电话:(0591)87095576 版式/玉花

看

到

汶

虫

乱



为何一到秋天就"烂嘴角"

■指导医生:福建医科大学附属口腔医院黏膜科林昱主治医师

□本报记者 张帅 通讯员 罗博文

虽然秋意渐浓,凉风有信,秋月 无边,桂花香,蟹儿肥……是个舒服 的时节,但对一些人来说秋天却是个 折磨人的季节,比如福州31岁的陈女 士,因为"烂嘴角",国庆假期里,不敢 大笑也不敢说话,一动就疼得撕心裂

为什么秋天嘴角易烂? 是上火 诰成的吗?

烂嘴角就是上火?

"烂口角"这种现象大家都认为 是"上火"造成的,其实并非如此。

林昱说,"烂口角"在医学上称为 "口角炎",是口腔黏膜病中的一种常 见疾病。口角炎的发生和嘴唇表皮 结构有关,它比其他位置的皮肤薄, 因此更易缺水,且保护性色素少。秋 天本就气候干燥,再加上人体油脂分 泌减少,就容易造成皮肤缺水、缺油 的现象,从而诱发口角炎。

2 "口角炎"原因

口角炎的病因很多,有 的是由身体的原发病引起。

身体的原发病有哪些 呢? 它包括维生素 B₂(核 黄素)缺乏、缺铁性贫血

维生素B。是细胞代谢 及呼吸的重要物质。植物 的胚芽和绿叶中、肝、蛋类、 瘦肉和牛乳中维生素 B2含 量很丰富。

如果缺乏这些食物或 者患有慢性肠病、长期使用 抗生素、妊娠、传染病的病 人均会促使维生素B2缺乏, 从而出现口角炎、唇炎等口 腔黏膜病症。

缺铁性贫血常伴有其 他的慢性疾病,多种营养素 缺乏,并合并微生物(细菌、 病毒、真菌等)感染,也会出 现口角炎。

3 局部刺激也会导致口角炎

一些老年人,因为牙齿 缺失过多或者全口牙齿重 度磨耗,造成垂直距离缩 短,继而口角皮肤和黏膜发 生皱褶。皱褶处湿润,常继 发细菌感染,从而出现口角

一些有不良习惯,比如 用手指、铅笔等异物摩擦口 角区,或者口腔医生治疗患 者时口镜牵拉口角时间过 长也可能导致口角炎。

日常门诊中,"烂口 角"的人群中,偏食的儿 童、免疫力低下的老年人较 为多见。

林昱建议,这类人群要 注意食补,多吃蔬菜和水果, 淘米时不要洗得过于干净,

这会让维生素B流失过多,导 致摄入不足。要积极补充缺 乏的维生素,保持营养均衡。

尤其是缺牙的老年人,要 及时镶牙,恢复正常的咬合功 能,加强锻炼,注意口腔卫生。

得了口角炎千万不要

舔,不仅不能缓解还会加重 皮肤的干燥程度。在秋冬季 节,针对干燥引起的口角炎, 大家一定要注意保湿,适当 涂抹润唇膏。

改正不良生活习惯,"烂 口角"很快就会好啦。

天天吃大餐 胃会被撑大吗?

□本报记者 林颖

国庆一放假,有些人就控 制不住自己的食欲,趁此机会 暴饮暴食。那么,暴饮暴食的 长假除了让你胖三斤外,会不 会把胃也给撑大了呢?

胃会被越撑越大吗?

胃真的会越撑越大吗?答 案是,不会。胃是具有伸缩性 的器官,但其大小轻易是不会 发生改变的。

有些人认为每顿饭多吃点 可以把饭量变大,或者经常吃 得少会导致饭量变得越来越小 的原因,更多的是一种心理作 用。

"每个人的饭量大小和他 们的运动量、胃肠道消化能力、 饱食和饥饿中枢、大脑皮质之 间的神经调节,以及饭菜可口 程度等多种因素影响,而不是 胃的大小决定的。"福建省老年 医院消化内科曾庆新副主任医 师说。

可能有些人要问了,那些

大胃王能一次吃下100个蛋糕、 几十碗拉面……难道不是因为 他们的胃比较大吗?

其实,大胃王的胃容量并 不比常人大多少,只是他们的 胃天生弹性较好,可吃到胃的 极限2400~3200ml!

经常暴饮暴食、吃撑肚子 很伤消化道

虽然胃可以根据吃的食物 多少而调整大小,但不意味着 我们可以放任,想象一下气球 被吹到极限后的场景,就知道 后果有多可怕。

前不久,省老年医院就接 诊了一位在聚餐时暴饮暴食的 中年男子。因为聚餐时过于兴 奋,男子喝下了一瓶多的葡萄 酒,结果聚餐结束后,就呕出了 一滩鲜红色液体,还出现头晕、 面色苍白的症状。男子以为自 己是把酒桌上喝的葡萄酒给吐 出来了,结果到医院一检查,才 知道自己是胃出血,呕出的鲜 红色液体其实是鲜血。

"暴饮暴食导致的问题不 仅是呕血,还会导致各种消化 道问题。"曾庆新说。

比如常见的情况是诱发急 性胰腺炎。

人在大量进食后,会刺激胰 腺大量分泌胰液。这些含有蛋 白酶、脂肪酶等消化酶的胰液, 如同硫酸一样,严重腐蚀胰腺组 织和周围脏器组织。这些坏死 组织还会释放毒素,进一步损害 腹腔内其他脏器。

如果吃太多、太急、太油,会 加速胆汁分泌,促使慢性胆囊炎 的急性发作,引起疼痛、发热、黄 疸等症状,诱发胆道疾病。

此外,慢性胃炎患者若吃 得太多太饱,容易引起慢性胃炎 的急性发作,导致食物不消化、 呕吐等症状。

当然,如果长期吃撑,会明 显影响冒的排空功能,出现腹 胀,也会导致慢性胃炎,引起消 化功能下降。

保持规律的三餐,你对胃 好,胃也对你好。

有网友发帖分享了国 庆期间的亲身经历。

自己在凌晨关灯玩手 机时,手机屏幕的光亮吸 引了小虫子在自己脸上爬 动,开灯后,她发现是一只 黑红相间的虫子,当时只 是用手轻轻把虫子抚走, 结果没想到随后几天,她 的眼下就开始红肿疼痛, 就医后确诊为隐翅虫皮

热搜话题下,不少网友 都表示被隐翅虫叮咬过。接触过 隐翅虫后,皮肤上会留下明显的 痕迹,并且要经过很长一段时间 才会消除。



隐翅虫是一种鞘翅目昆虫, 体型较小、细长,形似大蚂蚁。

近日,在漳州浦南镇的-处农家乐中,正在和朋友们烧 烤吃串的阿成(化名)没想到, 随手拍死的一只"飞天虫",竟 腐蚀了他的皮肤,长出脓疱和

返回家中,阿成只觉脖子上 传来一阵火辣辣的痛,皮肤红肿、 痛痒难耐。隔天一觉醒来,脖子 处红肿加重,且长出脓疱,疼痛愈



过了两天,红肿越来越厉害, 并且伴有烧灼性的疼痛感,阿成 赶紧来到漳州正兴医院急诊科就 诊。接诊的急诊科医生仔细观察 了阿成的皮疹:境界清楚的红斑, 红斑上可见脓疱,结合阿成的症 状,最终诊断为隐翅虫皮炎,随后 对其进行了对症治疗。

针对出现的症状,可使用炉 甘石洗剂,也可将季德胜蛇药片 碾成粉末,加水调成糊状局部外

(稿件来源:福建卫生报综合 漳州正兴医院、新浪微博网友等)